

# 跨越28年,服务亚冬再续冰雪传奇

## 从运动员到工作人员,他要“站在更高的视角为国家服务”

本报记者 张堃雷

28年前的1996年第三届亚冬会上,曲东海是首位登场的中国雪上项目运动员,并最终夺得越野滑雪男子15公里自由技术亚军。与冠军14秒的差距,让他至今仍有些不甘。

28年后的今天,他成为2025年第九届亚冬会执委会场馆运营部的工作人员,对接亚冬会技术代表、场馆属地等多方面工作,让他每天都感觉很充实。

相同的赛事,相同的地点;不同的时间,不同的岗位……28年光景转瞬即逝,命运的齿轮似乎又转回原点。对于亚冬会,干了一辈子越野滑雪的曲东海有太多感慨:“曾经,我是那个一心为国家争取好成绩的运动员;如今,又到了站在更高的视角为国家服务的时候了。”



曲东海在北京冬奥会担任国内技术官员。



1997年的世界大学生运动会上曲东海夺得银牌。

### A 从练滑雪到全国冠军 他用了不到5年

曲东海有关滑雪故事的开头甚至有些俗套,一个体弱多病的13岁男孩,被出身京剧世家的父母送到了滑雪队,在与所在小学一道之隔的尚志体校开启了滑雪运动生涯。“我在家里排行老三,哥哥姐姐也被父母送到体校练滑冰。”曲东海现在也没明白,更善于西皮二黄的爸妈为什么会做出这样的选择。只是连他们也没想到,兄妹三人最终只有曲东海练出了成绩,成为了国家队的一员。

尚志体校400米的跑道,每到冬天都会被教练浇成大道速滑的冰场,曲东海则在教练崔光国的带领下,在冰场的外围穿上自制的雪鞋和雪板,感受一下踩在雪上的感觉——雪鞋是再平常不过的普通棉鞋,教练把鞋头塞进和老式旱冰鞋相似的国产固定器固定住鞋,再把雪板用螺丝穿过固定器上的螺丝眼固定,一副简易的训练装备就完成了。

到了假期,教练就带着队员们前往乌吉密滑雪场进行雪上训练,这里的越野滑雪赛道是他们穿着雪板一路蹬出来的。上世纪90年代的冬天,似乎比现在更加寒冷,没有高楼的遮挡,尚志冬天的风就像是小刀一样在脸上呼呼地划过。训练中,曲东海已经分不清脸上流淌的是汗水,还是不经意间流出的泪水,在刺骨的寒风中,皱起的脸成了那个年代从事冬季项目训练孩子们的标配。

“出去比赛看见国家队的哥哥姐姐们穿着印有国旗的衣服让我很眼馋,我一直幻想着什么时候能成为国家队的一员。”曲东海说,即便那时国家队的装备跟现在地方队的都无法相提并论,但当时,进入国家队成为了在尚志练习越野滑雪的他最大的目标。

好在,从练习越野滑雪到拿到全国青年组冠军,曲东海只用了不到5年时间。而他当时的成绩,已经足以在成年组比赛中获得银牌。



赛场上的曲东海。

### B 多次实现突破 一届亚冬会收获两枚奖牌

虽然在全国比赛中已经崭露头角,但曲东海深知自己责任重大。“当时130多人参加世界比赛,中国选手的名次都在50名开外,而我要做的就是帮助队伍实现突破。”这是曲东海做出的郑重承诺,但连他自己都没想到,这个历史性的突破来得这么快。

1993年2月,在波兰拉克潘举行的第16届世界大学生冬季运动会上,曲东海获得了代表国家征战的机会。相比明星云集的冰上项目阵容,中国代表团雪上项目的出征运动员有些星光暗淡。“大家别太大压力,开开心心比完赛,争取滑出一个好成绩就行。”教练赛前的叮嘱让曲东海心里五味杂陈,“虽然我赛前的目标是冲击前20名,但听到教练这么说,心里还是有点不是滋味。”

出乎所有人的意料,在这场30公里的比赛中,曲东海最终以第6名的身份完赛,大幅度提升了中国选手在国际比赛中的最好名次。“当时教练抱着我在场边跑了一圈,不知道的还以为是我夺冠了。”超水平的发挥让曲东海对3年后在哈尔滨举办的亚冬会充满了信心,也让他确立了争取奖牌的目标。

3年转瞬即逝,曲东海迎来了在家乡父老面前证明自己的最好机会。“我是个土生土长的哈尔滨人,这又是洲际冬季综合性体育赛事首次在中国举办,大家都希望能在家门口证明自己。”但摆在曲东海面

前的并不是一场轻松的比赛——这届亚冬会除了老对手日本队外,首次参赛的哈萨克斯坦队派出了3位冬奥冠军和2位世锦赛冠军的豪华阵容,志在包揽个人项目全部奖牌。而曲东海出战的越野滑雪男子15公里自由技术项目是本届雪上项目诞生的首金,他面对的压力可想而知。

比赛中,曲东海倒数第二个出场,对于亚布力雪场的熟悉是他冲出哈萨克斯坦选手重围的唯一筹码。果不其然,哈萨克斯坦选手里亚比尼从比赛开始后就疯狂提速,试图扰乱曲东海的滑行节奏。在赛程只剩下最后一圈时,教练提醒曲东海,他的成绩已经被里亚比尼超越。而他能在赛道上做的只有全力冲刺,争取赶超对手。最终,在15公里的比赛中,曲东海以14秒的差距输给了里亚比尼,屈居亚军。

满心遗憾之余,曲东海发现自己领先第三名的成绩只有4秒,比第四名快了也不到15秒。“那一刻我才释然,虽然是一枚银牌,但也是我靠自己努力拼来的,值得我骄傲。”曲东海说,当时虽然心有不甘,但他还是笑着走上了领奖台,不为别的,就是为了展现中国雪上项目运动员的精神风貌,让来自全亚洲的人们知道,我们不仅有实力,也拥有坦然面对比赛胜负的豁达。

在之后进行的越野滑雪男子4x10公里接力比赛中,他又和队友们合作拿到了一枚宝贵的铜牌。

### C 时隔近30年 他与亚冬会再续前缘

从事滑雪项目十七载,曲东海说,自己拿过世界大冬会的银牌,保持着中国男子选手在冬奥会越野滑雪项目上的最好名次(第29名),全国冬运会金牌和国内大小比赛的金牌更是不计其数。对于自己的越野滑雪生涯,他已经没有遗憾。“在那个装备远不如国外选手的时代,我们能靠的就只有拼劲。很多人都问我,如果我们当时的装备水平跟国外选手处在同一起跑线,我的成绩会不会更好?但在我看来,这些都是体育的一部分,竞技体育也不会有如果。对得起自己的付出,我已经知足。”

1999年经历了一年半的短暂退役后,2001年,曲东海选择复出。即便久疏战阵,在2003年的全国十冬会上,他依然获得金牌,实现冬运会“四连冠”。

2003年日本青森亚冬会后退役,曲东海曾在哈尔滨市滑雪队和国家青年队执教了9年,但严重的腰伤让他他在2012年全国“十二冬”比赛结束后被同事背下了山,不得不告别了教练的岗位。此后,他做过市花样滑冰队领队等工作,还以国内技术官员(NTD)的身份为北京冬奥会和冬残奥会服务。然而,在时隔近30年后与亚冬会再续前缘,让曲东海不免有些意外。

2023年7月,哈尔滨获得了2025年第九届亚冬会的举办权。作为仍奋战在体育工作一线的曲东海,他再次选择进入亚冬会执委会竞赛部工作。今年5月,凭

借良好的沟通能力及丰富的参赛经验,曲东海被抽调至场馆运行部,开始了全新的工作。与技术代表会同亚布力、相关体育部门和场馆属地对场馆改造和运行等工作进行对接,让他每天都处在忙碌和充实之中。“相比于做运动员和教练员,这个身份面临的大多是琐碎的工作,需要让各方在共同努力下保证赛事完美、顺利运行,大家的压力都很大。”

站在全新的岗位,曲东海对亚冬会有了全新的认识:“如果说1996年亚冬会,作为运动员的我需要让全亚洲的越野滑雪运动员见识中国选手的实力,那么今天,我的职责则是让大家看到,哈尔滨、黑龙江和中国有能力在短时间里举办一届出色的国际综合性冰雪运动赛事。”

曲东海说,30年里,中国发生了翻天覆地的变化,冰雪项目也从少数人的专属,逐步演变成“带动三亿人参与冰雪运动”的发展成果,让更多人受益其中。“大家知道,哈尔滨是‘奥运冠军之城’,诞生了众多冰雪运动的世界冠军。而现在,我们的城市正需要一个举办高水平赛事的契机,来展现我们的实力,从而推动竞技体育、全民健身和冰雪产业的全面发展。”曲东海说,他相信亚冬会在哈尔滨的成功举办,会将这座城市带上新的发展起点,助力哈尔滨和生活在这里的人民越来越好。

## “洁”“净”全力 保障亚冬

### 南岗区开展亚冬会场馆周边环境专项整治行动

本报讯(方爽 记者 梁可心)为迎接2025年第九届亚冬会,进一步营造清新、整洁、优美的城市环境,11月5日,南岗区新时代文明实践中心联合新春街道围绕“洁”“净”全力保障亚冬”主题开展了亚冬会场馆周边环境专项整治行动。新春街道王春艳志愿服务队等150余名志愿者积极参与行动,营造了全民喜迎亚冬会的浓厚氛围。

活动中,志愿者们分区划片、分工明确,手持垃圾袋、扫帚、铲刀等清洁工具,围绕会展中心亚冬会场馆周边,全面开展清扫垃圾行动。志愿者们还仔细清理了“藏”在地砖空隙的烟头,当天共清理卫生死角500余处,收集白色垃圾及漂浮物80余袋。

本次“洁”“净”全力保障亚冬”主题义务劳动让会展中心亚冬会场馆周边环境焕然一新,志愿者们以实际行动擦亮奉献底色,营造参与亚冬、服务亚冬、奉献亚冬的浓厚氛围。

## 助力亚冬会 歌颂新时代

### 五常市开展合唱辅导培训活动

本报讯(伊飞帆 记者 康福柱)近日,五常市开展“助力亚冬会·歌颂新时代”合唱辅导培训活动,营造全民关注、积极参与、热情服务亚冬会的浓厚氛围,吸引了8个群众艺术团队踊跃参加。

培训过程中,五常市文化馆声乐辅导老师从合唱的基础知识讲起,通过生动的示范,让学员们了解如何有节奏地呼吸、保障长时间的合唱过程中不会出现气息不足等要点,让学员们在轻松的学习氛围中提高演唱水平。辅导老师着重强调,合唱不仅仅是个体声音的集合,更是团队配合的艺术,针对

8个群众艺术团队不同的水平和特点,进行有针对性地辅导,耐心解答学员们提出的每一个问题。

学员们表示,这次培训机会难得,受益匪浅,让他们对合唱艺术有了更深层次的理解。各艺术团队还相互交流,分享学习感受。

此次辅导培训活动不仅为广大群众提供了一个学习和提升的平台,也为未来的群众大合唱活动奠定了坚实基础,激发了大家对即将到来的哈尔滨2025年第九届亚冬会冬季运动会的期待,充分展现五常人民昂扬奋进、喜迎盛会的良好精神风貌。

## 安全宣传“赶大集” 为民普法“零距离”

### 通河县开展普法活动巩固社会治安环境

本报讯(王健南 记者 王骁)为持续提升广大群众安全防范意识,努力营造和谐稳定的社会治安环境,近日,哈尔滨市公安局通河县公安局以“赶大集”为契机,充分利用集市人员聚集的有利时机,组织警力开展普法宣传活动,努力营造浓厚普法氛围,持续巩固良好社会治安环境。

“来赶集一定不要乘坐‘三无’车辆,自己骑车一定要戴好安全头盔,保障自身安

全。”民警选取与群众日常生活息息相关的法律法规作为宣传重点,通过发放宣传资料、现场讲解等方式向群众普及交通安全相关法律法规及反诈知识,特别是对无牌无证、超员超速、酒驾醉驾等交通违法行为的危害性以及“一盔一带”的重要性持续开展宣传,提醒广大群众出行要时刻紧绷安全弦,严格遵守交通法律法规,自觉养成良好的交通习惯。

## 传承文化之美 共筑法治广场

### 尚志市打造法治文化新阵地

本报讯(记者 王东)为全面贯彻“八五”普法规划,增强群众尊法学法守法用法意识,日前,尚志市司法局联合尚志市住房保障服务中心、尚志市棚户区改造投资有限责任公司,在御龙湾小区建设法治文化广场。

法治文化广场依托御龙湾小区休闲广场而建,通过宣传展示栏、宣传牌等形式,将法律知识、法治名言警句、法律口号等内容融入广场建设中,宣传普及《宪法》《民法

典》等与群众日常生活息息相关的法律,让休闲健身广场变成普法宣传舞台,让群众在耳濡目染中接受法治熏陶,使法治观念深入人心。

下一步,尚志市司法局将充分发挥法治文化广场的辐射带动作用,以点带面,打造富有特色的红色法治文化小区。同时,以法治文化广场为载体,开展内容丰富、形式多样的法治文化活动,营造尊法、学法、守法、用法的良好社会氛围。



GREEN 绿色生活, 低碳出行

